

您当前的位置： 首页 » 院所新闻 » 科研进展 » 正文

牧医所育成的小型猪近交系达到国际领先水平

研究成果获中国农科院科技成果特等奖

文章来源：中国农业科学院北京畜牧兽医研究所 作者： 点击数： 次 发布时间：2014-07-08 【字体：[大](#) [中](#) [小](#)】

近日，中国农业科学院[北京畜牧兽医研究所](#)猪基因工程与种质创新团队冯书堂研究员主持完成的“国际首例小型猪近交系研究与鉴定”成果，荣获2014年度中国农科院科技成果奖特等奖。该研究成果实现了我国猪种质资源创新，丰富了大型哺乳动物近交系理论与实践，为人类医学、实验动物学研究，搭建起一个全新的、更为理想的技术操作平台。经专家鉴定，该成果居同类研究国际领先水平。



据悉，小型猪近交系在生理结构与生化功能等方面与人类更为接近，在疾病模型研究、新药临床前评价、食品安全评价、异种器官移植、疫苗研制等医学领域具有重要的应用价值。科研团队历经10年，以2头五指山猪为系祖培育的近交群体为材料，利用“仔配母、兄妹全同胞”近亲繁殖等综合技术措施，逐步攻克猪近交后代畸形率高、弱仔率高、成活率低等3个阶段性难题，组建了第20代至第23代近交系群体，建立了近交系谱，第23代近交系数已高达0.993，标志着世界首例近交系猪育成。该近交系猪具有体型小、性成熟早、繁殖率较高，不含内源性逆转录病毒C型基因、应激反应基因、免疫代谢等基因，与人类有较高同源性等显著特点。

科研人员还利用全基因组序列分析和高密度单核苷酸多态性（SNP）芯片测定等手段，创新了猪近交系全基因组水平验证技术体系，建立了该近交系猪的鉴定方法和标准，监测了各个世代的分子遗传规律，进一步证实了遗传基因的高度纯合，并成功创建了近交系猪异种皮肤移植鉴定方法。相关研究结果2012年发表于《GigaScience》，被《自然》等国际刊物引用，并受到《每日科学》高度评价，认为该近交系是一种理想的实验动物模型。

该研究成果已呈现广阔的应用前景。科研团队已累计向70余家科研单位、大学提供了实验用猪上千头，成功用于人类疾病模型、新药鉴定、食品和转基因食品安全、角膜、肝脏异种器官移植等方面，并已取得突破性进展。目前，医用生物敷料研发应用已进入产业化运作。（通讯员 邬震坤）

相关文章

- › 牧医所发现检测反刍动物瘦肉精新技术
- › 牧医所克服猪异种移植延缓性排斥反应机理研究受国际关注

- › 动物福利译作顺利出版
- › 牧医所低成本高效率饲料检测技术实现转化
- › 牧医所研究表明有机铁更易被肉鸡吸收

[网站地图](#) | [设为首页](#) | [加入收藏](#) | [联系我们](#)

主办：中国农业科学院 承办：中国农业科学院农业信息研究所 京ICP备05063737

